

家宴菜谱

◆ 张栋

【咸蛋炒苦瓜】

苦瓜洗净切开，去子后切成片；红萝卜去皮，切成丝；葱切成段，蒜剁成茸。熟咸蛋切半，分开蛋白和蛋黄，分别切成丁状。煮沸锅内的水，加入1汤匙盐，放入苦瓜片汆烫30秒，捞起过冷河，沥干水待用。烧热锅内3汤匙油，爆香蒜茸和葱段，倒入咸蛋黄和1/3汤匙料酒拌炒均匀。再将苦瓜片、咸蛋白和2汤匙清水倒下锅炒匀，加入1/2汤匙白糖和1/3汤匙浓缩鸡汁拌炒入味，即可出锅。

要去除苦瓜的苦涩味，可放入加盐的沸水中焯一下，捞起过冷水再下锅烹煮，起锅前加少许白糖吊味，便可使苦瓜的味道鲜美，且微苦回甘。挑选苦瓜，以颗粒大且饱满为佳，这表示瓜肉较厚，苦味不会太重；颗粒愈小，瓜肉相对较薄，苦味会偏重。



荤菜

【清蒸柠檬鱼】

洗净2个柠檬，分别切成两半，将一个半的柠檬放在榨汁器上，用力挤压出汁来，做成柠檬汁待用。剩下半个柠檬用刀切成薄片，摆在碟边做装饰用。蒜头拍扁去衣剁成茸，红辣椒洗净切成丁，香菜洗净将香菜茎切成末，香菜叶留着待用。调酱汁：将蒜茸、红辣椒丁、香菜末放入碗中，加4汤匙鱼露、2汤匙糖和刚才榨好的柠檬汁，拌匀备用。将鲈鱼洗净，撒1汤匙盐抹遍鱼身，与酱汁一起放入碟中。烧开半锅水，放入鲈鱼和酱汁，盖上锅盖大火蒸7~8分钟，直至鱼眼突起，鱼身用筷子可穿透。取出蒸好的鲈鱼和酱汁，将酱汁淋在鱼身上，摆些香菜叶做点缀即可。

【青芥辣酱爆牛肉】

牛肉洗净切粒备用。马蹄洗净去皮切成菱形备用。红辣椒洗净去子切成菱形备用。开锅下油，爆香蒜茸、红辣椒，加入牛肉粒翻炒，再下适量的芥辣酱、酱油继续翻炒至牛肉熟透，加入马蹄，最后以盐、糖、鸡精调味上碟便可。

【雪菜鸡丝面】

雪里蕻洗净，挤干水切碎末；胡萝卜洗净切丝备用。鸡脯肉洗净切丝，放入盐、淡色酱油、淀粉、白糖、少许胡椒粉腌渍15分钟，锅内倒油烧热，将鸡丝快速爆炒后捞出待用。锅内倒油烧热，放入葱末、雪里蕻、胡萝卜丝及白糖、盐，以大火煸炒，再将鸡丝回锅拌炒均匀。面条煮熟盛入碗内，加入鲜汤，铺上雪里蕻末和鸡丝即可。

【糯米藕】

将老藕洗净除节，然后把每节藕的藕眼填满淘干净的糯米，用一片藕片错眼封好口（用竹签钉牢），逐一码放进垫有竹笆的砂锅内，盖上两层鲜荷叶，掺入清水（以淹没糯米为度），盖上盖，置大火烧沸后，改文火焐约2小时，至藕节呈褐色且糯米熟透时，取出来晾凉，刮去藕节表面的粗皮，切成薄片，赤砂糖和桂花熬成糖汁浇在藕上即可。齐建荣

下期继续征集汤的多种做法

图片由上海辞书出版社提供

素菜

食神会

又到新米飘香时

◆ 吴翼民



又是一年一度新米应市的季节了，不由人不想起新米熬粥的粥凝和新米煮饭的饭糍。老米熬粥煮饭也有粥凝和饭糍，但远逊色于新米者，甚至可以说，人们对老米所谓的粥凝和饭糍没有一丁点儿兴趣。

刚轧好的新米真是莹莹然的白，有一股天然的大米清香。

在漫长的秋冬季节，乡人最喜新米熬粥。那粥啊，不啻是上等的滋补品，绝不逊于豆浆和牛奶，食之生津暖胃，齿颊留香，是老人和孩子最佳的营养。

新米粥好吃，新米饭同样好吃。乡下男子汉说，吃新米饭特长力气。果真如此，那新米饭又白又亮又香又糯，不用菜也能穷它个两大碗。

新米煮饭，最好的副产品便是饭糍，亦即锅巴。得有个先决条件。须在灶头上用大铁镬烧饭成就的饭糍才算得饭糍，否则就逊色，就勾不起兴趣。乡下家家户户都用灶头大铁镬煮饭，如果用木柴或豆荚秆作燃料，饭糍的质量益佳。当铁镬里的饭盛得差不多时，贴着镬底的一张黄澄澄

的饭糍就显露了出来，老练的农家主妇会在灶膛里添一把柴，任镬子里哔哔剥剥作响，饭糍会呈焦黄，会卷将起来。这时，馋嘴的孩子们早守候在灶边了，眼光灼灼地盯住镬里看。农家主妇利索地将一大张饭糍铲起，分成几份，一一分配给边上的孩子。孩子们也顾不得烫手烫嘴了，赶快将饭糍朝嘴巴里塞，嚼得刮辣松脆、满口的米香。新米饭的饭糍好吃，殊不知新米菜饭的饭糍更妙不可言——经了霜打的青菜是多么的酥甜，和新米一道煮饭应是珠联璧合的绝配。那就等不得把饭吃了，饭糍先已被铲个干干净，吃个精光了。

如今在大饭店里吃“天下第一菜——锅巴汤”，还有超市里买的小吃锅巴，这所谓的锅巴皆是赝品，实乃油炸的饭饼，远不能与乡下的新米饭糍相比肩。

厨房提示
烧猪蹄放醋好
在烧猪蹄时，稍放一点醋，能使猪蹄中的蛋白质易于被人体吸收，并使骨细胞中的胶质分解出磷和钙来，从而增加营养价值。
张树明



食门槛

莲子百合不必泡煮

莲子百合煮粥是秋季润肺佳肴。人们常把坚硬的莲子和干硬的百合先泡后煮，其实不必。

在粥煮熟时，将洗净的莲子和百合均匀地埋入刚煮熟的粥里盖上盖，焖一两个小时后就很软了。当然要提前煮粥，留出焖的时间。连国庆

地方风味

淮北鱼咬羊

◆ 安子

没去过安徽两淮，可淮北鱼咬羊、淮南八公山豆腐对我这个酷爱美食的人，早已心有所知。对于鱼咬羊熟悉指数略高于八公山豆腐，因为鱼咬羊味香醇厚，做法相对比较复杂，加上菜名因料而得，所以印象深刻。

鱼咬羊难度做法主要是第一道用竹筷从嘴中插入腹中掏出内肠鱼肝这工序，有点技术成分，一般新手往往将鱼胆弄破或鱼体搅破，这样失败对于初学烹饪该菜肴人多见。余下活儿简单也老套，掏尽鱼内脏后洗净鱼肚控净水，将羊肉切成细碎小丁，开水略焯后沥干水分，调入精盐味精料酒蟹肉粉码

味，再把这些羊肉丁置入鱼腹内，即成鱼咬羊生坯。锅内放油上火，入葱姜煸香，放入鳜鱼略煎，加老抽、绍酒、精盐、干辣椒和少许清汤，烧沸后用小火炯烧入味，装盘时加糖略煽，改用大火稠浓汤汁，撒点胡椒粉葱白，即成。

鱼咬羊作为一道徽帮名菜流传至今，与菜名故事渲染也有着一丝关联。淮北地区食羊成俗，尤喜食夏季伏羊，传说在牧羊途中有一只羊过桥不慎落水而溺，众鱼围食，恰被渔人捕之，鱼腹中有未来得及消化的碎羊肉，渔人乃羊肉未弃，连鱼一同烹之，谁知鱼味特鲜羊肉特美，于是流传开来。

素菜

家宴菜谱

◆ 姜涛

【三丝扒茄合】

茄子切成夹刀片，酿入调好料的肉馅，酥炸粉加水搅成糊，茄子挂上糊，放入油锅内炸成金黄色，放入火腿丝、香菇丝、竹笋丝炒熟，放调料即可。

【番茄草菇】

将油菜叶洗净焯水，捞出抹上香油，摆在盘子中。西红柿去皮，切去根部挖出内瓢开口朝下，码在油菜叶上，草菇洗净下四成熟的油中略炒，再加料酒、酱油、白糖、素鲜汤、味精煸炒，勾芡后装入西红柿内即可。



荤菜

【清炖狮子头】

先把五花肉切成小丁，用鸡蛋清上劲，配入马蹄搅成肉馅。锅上高汤，氽入打好的肉馅，约炖40分钟即可。

【香辣虾】

把土豆去皮切块儿，冬笋切块，西芹切条，大葱切段，放一边备用。把活虾清洗干净，然后在每一只虾的背上开一刀，以便后期制作入味儿。支炒锅，下适量蟹油，然后加入少许干辣椒段儿，翻炒两下，把虾和土豆块、冬笋块、西芹条、大葱段一起放入锅内，来回翻炒。炒上几番以后，配料差不多熟了，下蟹酱，然后下少许味精、鸡精、白糖，继续翻炒。炒至虾身卷曲，颜色变成橙红色，即虾已断生，即可出锅。

【樱桃肉】

猪肉切丁，炒锅中放2000克水，放入肉丁、葱末、料酒和五香粉，小火煮30分钟将肉丁捞出。油锅放油入肉丁炸成金黄色捞出，油锅中放少许油，放入葱末、姜末、番茄酱翻炒即可。

【莲子山药粥】

将猪肚去除脂膜，洗净切碎，莲子、山药捣碎，和糯米同放锅内，加水文火煮粥。

【鱼茸麻团】

将净鱼肉剁成鱼茸，把荸荠去皮切成末，将芝麻洗干净，放容器中，倒入沸水，盖上盖焖15分钟后沥干水分。将鱼茸放入盘内，加荸荠末、葱花、姜末、料酒、酱油、盐、鸡精、麻油、干淀粉、水，顺一个方向搅，备用。备一平盘放入芝麻、面包渣拌匀，将鱼茸捏成丸子，滚匀芝麻、面包渣，过油炸成金黄色，沥油装盘即成。



上海著名商标